



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<p>SUSCRIPCIÓN</p> <p>España un trimestre. ptas. 1'25 Extranjero » » 2'50</p>	<p>SE PUBLICA LOS DÍAS</p> <p>10, 20 y 30 DE CADA MES</p>	<p>Anuncios á precios convencionales</p> <p>No se devuelven originales aun cuando no se publiquen</p>
---	---	---

PRETENSIÓN INÚTIL

Tan bien ganada se tienen nuestros gobernantes, pertenezcan a uno u otro partido, gobiernen hoy o hubiesen gobernado ayer, la nota de políticos, sinónimo en esta tierra de hombres que se preocupan exclusivamente de vivir en las distinciones y golosinas del poder, sin dárseles un bledo por que la nación adelante, se estacione o se hunda, que leíamos uno de estos días en un artículo escrito nada menos que en la República de Chile, refiriéndose a nosotros, esta gran verdad. «La mayoría sigue preocupadísima con ese problema inmortal, problema único, supremo, que absorbe todas las energías de los políticos de España, lo mismo que las de los estadistas que gobiernan a su ilustre hija la República de Chile: ¿cuándo y de qué manera caerá el ministerio?»

¿Qué le falta a este retrato? Por lo que hace a nuestros hombres públicos ¿no perfila admirablemente su psicología? ¡El Poder! Esta es su aspiración suprema. ¿Para engrandecer a la patria? Es más cómodo, engrandecidos ellos, sestear, sin preocupaciones ni quebraderos de cabeza, en las poltronas de los ministerios. Mañana cuando nuestros hijos escriban la historia de esta etapa de decadencia, en que por ninguna parte se descubre la altivez española, al apuntar las causas, tendrán que señalar en primer término a nuestros gobernantes, con sus menguadas aspiracio-

nes, sus sórdidas luchas y su nulo interés por el país. Ellos lo saben, pero parece que se burlan de la historia; la responsabilidad póstuma no les altera, lleguen disfrutando sin inquietudes del mando hasta caer en el hoyo, que lo que sobrevenga después ya los encontrará muertos.

Si no piensan así, aparentan pensar. El escritor chileno que con tan fina ironía dibuja la fisonomía moral de nuestros políticos, llega a ese retrato después de varios hechos y razonamientos que le dan sus líneas. Deplora la modorra y apatía de España en esta ocasión tan propicia, por obra de la guerra, al desenvolvimiento de su comercio e industrias, y a renglón seguido de hacer resaltar su «situación admirable entre el Mediterráneo y el Atlántico, en el camino de América y al lado de las grandes vías de Oriente», pregunta si no debíamos haber hecho «un esfuerzo para recuperar mercados que fueron suyos—de España—ahora que los grandes rivales andan a la greña.»

Entonces, dice, España, al terminar la guerra, sería el depósito de los productos americanos y cesaría la anomalía de que el nitrato de Chile viniese a ella de Hamburgo y Londres; suplantaría con el suyo el artículo barato con que los alemanes inundan la América; aquí tendrían ventajosa venta sus tejidos de primera calidad de hilo, algodón y paños; se les dispensaría la debida estimación a sus aceites y vinos generosos, sin rival en el mundo; se sabría en aquel continente que Bilbao produce el mejor acero de Europa y que

son muy solicitados sus rieles y materiales modernos de construcción; y no se desconocería que aquí se rivaliza con Francia en la fabricación de tranvías y coches de ferrocarril, y en los mismos coches-camas y comedores, tan excelentes, que los usa la compañía francesa de los Wagons-Lits.

Todas estas ventajas nos enumera Silva Vildosola, autor del escrito a que vengo refiriéndome; pero, para obtenerlas, establece una condición, que hagamos un esfuerzo, y esto es precisamente de lo que no son capaces nuestros Gobiernos. ¡Un esfuerzo. ¡Cuando dejaron en la cuesta del Poder todas sus energías!

Parola

No sabemos cómo habrá estado en Madrid el tiempo el veintiuno de este mes, si verdaderamente primaveral o si entreverado, como por acá, de invierno.

Lo que sí sabemos es que en ese día la animación en la Corte era extraordinaria: por las cercanías del Real, aquello era un asombro, no se rompía, y al que pregunte por la razón, se la daremos al punto: iba a celebrarse una gran función en el coliseo regio, hablaba Maura.

Y sabemos más, sabemos que también hizo sol. Nos lo dice un reporter, uno de esos escritores nimios, que no pierden detalle y que hasta nos daría cuenta, determinándonos el número exacto, de las canas que D. Antonio tiene en la barba, si ésta, en vez de ser ya blanca como el cerro, conservase aún algo de los buenos tiempos y fuese entrecana.

Y vean nuestros lectores de qué modo más pintoresco nos lo refiere: Antes del Sr. Maura, penetró un rayo de sol por una de las claraboyas y se fué derecho a la mesa destinada al ilustre hombre público, y al llegar éste, lo bañó de la cabeza a los pies, haciendo resaltar su arrogante figura.

Lo que no nos cuenta es cómo fué interpretado este curioso incidente, si bien debe suponerse que fuese bien recibido y aun tenido por de buen agüero. Si el destello procediera del ojo de un tuerto, ya sería otra cosa.

Tampoco nos informa de si envuelto todavía por el rayo luminoso, comenzó a hablar el orador, y casi que esto puede callarse, pues que ya le había iluminado.

El caso es, que alumbrado o por alumbrar, rompió el silencio D. Antonio.

Después de lo apuntado, cualquiera se imaginará que su oración constituyó un acontecimiento. Pues no, no pasó de un discurso. Sus entusiastas partidarios lo harán rayar a la altura de lo primero, los más rabiosos de sus enemigos lo colocarán por debajo de lo segundo; pero ni lo uno ni lo otro, un discurso.

Parlado a lo Maura, claro está, que esa ni otras buenas o excelentes cualidades no se le pueden ne-

gar, ni habemos de ser nosotros quien se las niegue al ilustre mallorquín.

Ahora que de ahí a que como a un sol nuevo y radiante lo vuelva a hacer aparecer en el oriente del cielo de la política, disipando nebruras, desvaneciendo temores, difundiendo confianza y dotando de alas a la esperanza en los decaídos espíritus...

Para confiar y esperar en él sería necesario que no hubiese gobernado, y ya gobernó. ¿Fué una rémora? Digamos que nó para no enfrascarnos en discusiones; pero ¿qué grandes cosas hemos visto?

Por otra parte, reconoce necesidades para gobernar que trastornan cualquier gobierno. Los vicios ¿pueden ser favorables a ningún gobierno? ¿puede darse éste con ellos? Pues D. Antonio dice que en España no es posible el poder sin los partidos, y que éstos «se componen de todos los vicios anejos al hombre». A ver, que venga la lógica y diga si el vicio no es el que gobierna aquí.

¡Ahora nos damos cuenta de lo medrados que estamos! Porque hay que advertir que no lo contrarresta con la virtud, pues que no la menta para nada.

Aquí, después de esta galana confesión, señalada además con el carácter de necesidad, debiéramos poner punto, y lo haríamos, si en el curso del trabajo oratorio, entre las ingeniosidades y brillanteces del decir, mezclada con grandes aciertos y absurdos incomprensibles, cual el de llevar a las leyes esencias tan antagónicas como las de las derechas e izquierdas, no se destacara una figura, *aureolada* por la fama, la del cacique.

Admite el Sr. Maura que es un mal que invade todo el cuerpo social, desde la aldea a lo más alto, y quiere hacernos creer que lo combatió, al asegurar «que no le pesa nada la campaña hecha por conseguirlo.»

¡No sabemos a qué atenernos! Tiempos atrás leímos una carta de D. Everardo Villamil, publicada en cierto periódico de Galicia, deplorando la retirada de D. Antonio, único asidero que le había quedado para afianzamiento de su dominio caciquil.

Sino fuera que estamos penetrados de la sinceridad y hombría de bien del conservador postergado, ignoramos si por veleidades de la suerte, pensaríamos si al escoger el teatro Real para lugar de su oración, lo hiciera principalmente seducido por el carácter de farsa que distingue a aquel punto.

T.

Sr. Director del CASTROPOL.

En nombre del Comité de acción caritativa en pro de Polonia, que tengo el honor de presidir, le ruego publique la adjunta circular, que da cuenta de los fondos hasta hoy recaudados.

Le ruego acepte la expresión del mayor agradecimiento de su affma. y s. s. q. b. s. m.,

La Duquesa viuda de Sotomayor.

—No estoy conforme con tus teorías; si en realidad apetece el bien de tus hijas, trae las cien pesetas.

A los quince días caía el abogado enfermo, vencido por el exceso de trabajo, y se encontraba sin recursos, invertidas sus ganancias en vestidos, cintas y sombreros, en lujosos trapos. Como del bufete no podía salir el dinero, pues los médicos le habían cerrado terminantemente su puerta, so pena de sucumbir, hubo que acudir al préstamo; los amigos aún fiaban al principio, después vinieron las disculpas y en pos de ellas fueron llegando las negativas. Estaba claro que su afecto había sido mentido, se desvanecía ante la sombra del interés y rehuía asomarse al sacrificio. Así se comprendía que sus sonrisas, de que antes eran tan pródigos sus labios, se tornasen en seriedad, sus visitas se señalasen cada punto más por su ausencia y se evitasen los encuentros. La desgracia debe de tener cara de contagio. Concluido el crédito, hubo que echar mano del empeño, y allá fueron al Monte de Piedad, por segunda persona, los vestidos más lujosos, y era un dolor ver como allí se quedaban por menos de la mitad de precio. Gracias que en esto se iba rehaciendo la salud de Marcial, y prematuramente, amargado por las necesidades de la casa, aunque dispuesto únicamente a acometer trabajos ligeros, se sentó al pupitre: Las consultas fueron suministrando el diario indispensable, los cuidados sufrieron algún esmero y fueron ayudando a sacarlo de las garras del mal, y dominado éste, se restableció en su bufete el movimiento antiguo.

Lo que no volvió a aparecer en aquella casa fué el incesante visiteo pasado, ni la modista la frecuentaba, ni Clotilde ni sus hijas se distinguían por su lujo, dijérase más bien que aun reinaban para ellas los malos tiempos, ni los paseos ni los teatros volvieron a contemplarlas en medio de sus concurrencias. A la salud de Marcial, se siguió en su hogar un recogimiento y una morigeración de costumbres radical; la sociedad, la buena sociedad, que tanto había influido en él, era tenida ahora por una seducción peligrosa, digna de ser mirada con prudencia; era la serpiente atrayendo a la boca con el poder fascinador de la mirada a la avecilla incauta.

—Los extremos son viciosos, Clotilde—hizo observar un día Marcial a su esposa—Entre la exhibición excesiva y este excesivo encierro, hay un término medio.

—Renuncio a él—respondió Clotilde—Al recobrar tú la salud del cuerpo, me curé yo de mi enfermedad moral. Los días de prueba transcurridos me tonificaron y fueron el buril que grabó dolorosa, pero indeleblemente, en mi pecho una gran verdad, que me perdonarás no haber atendido desde el momento que salió de tus labios: La sociedad—dijiste—es un tirano, que debemos aprender a despreciar: escarnece después que arruina.

—No rectifico una palabra—agregó Marcial—

pero evita siempre los extremos: sin volver a ser víctima de las exigencias y farsas sociales, goza honestamente de la vida.

M.

Desde la Argentina

RECORDOS

Paisaxes da mía terra,
 Xa non vos verei mais.
 ¡Cántas penas me costan!
 ¡Qué lonxe, lonxe tais!
 Berran nos meus ouguidos
 As olzas del tou mar,
 A aroma d' as túas flores,
 Das aves el cantar.
 Noites de branca lúa,
 Días de calente sol,
 Mañás de primavera,
 Tardes frescas de amor.
 Recordos da mía terra
 Que xa non verei máis,
 ¡Cántas penas me costan!
 ¡Qué lonxe, lonxe tais!
 Rosario de Serantes,
 San Bartolo de Tol,
 San Esteban de Barres,
 Santiago en Castropol.
 San Román das Figueiras,
 Ferias de Silvallá,
 Xa non volverey veros,
 ¡Qué lonxe, lonxe tais!
 A madre que de n'no
 Nel colo me arrolou,
 Pra dar-me pan y roupa
 A sua vida acabou.
 ¡Cóntra pena me costa
 Non podela abrazar!
 Xa non volverei verla.
 ¡Muy lonxe de min ta!

José Antonio Pérez.

DEL PARTIDO

BOAL

Desde hace unos días dieron principio los trabajos de un puente sobre el río Navia, que una con más facilidades la parte de este concejo, situadas en la margen derecha, con la capital y demás pueblos del concejo.

La comisión gestora de estas obras, después de recorrer todos los pueblos interesados en tan necesaria obra, buscando ayudas pecuniarias, después de convencida de la ineficacia de las peticiones al Estado y al Municipio, resolvió ir recogiendo las cantidades con que los buenos vecinos se suscribieran, e invertirlas hasta donde ellas lleguen, manera que reputaron más práctica, si es que algún día han de poder vadear el caudaloso Navia, sin las dificultades que hoy ofrece vadearlo.

Las cantidades recolectadas y suscriptas no son

ni con mucho lo bastante para tan importante obra, por económica que sea, pero creemos que de tantos hijos del concejo y del de Villayón, residentes fuera de ellos, especialmente en Cuba y la Argentina, en buena posición, han de coadyuvar a tan necesaria obra, una vez que conozcan la decisión de la incansable comisión, de seguir su labor hasta ver terminada la obra.

* * *

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano en esta villa, en misión de propaganda agro-pecuaria, a nuestro estimado amigo D. Salvador Campoamor Villamil, director propietario que fué de «El Avance Asturiano,» que volverá á publicar, como antes, en Navia.

* * *

Se encuentran delicados en su apreciable salud, obligados a guardar cama, D. Manuel Sánchez Fernández, comerciante de esta villa, y el octogenario D. Salvador Pérez, de Villanueva. Deseamos vivamente sean pasajeras sus indisposiciones, recobrando pronto sus quebrantadas fuerzas.

Salieron para Oviedo a prepararse para rendir exámenes en la carrera de maestros que cursan con la ilustrada profesora nacional de esta villa, D.^a Concepción Sierra de Fernández, las alumnas Octavia Sierra, América Suárez Infanzón, Aurea Velasco, Socorro Fuertes y Conchita M. Villamil. Deseámosles feliz éxito en las pruebas que van a rendir en su honrosa carrera.

* * *

Víctima de breve dolencia, dejó de existir en la Habana el joven D. Anastasio Rodríguez Teicellos, de Armal.

Acompañamos en su dolor a sus apenados deudos, y muy particularmente á su hermano D. José.

* * *

Los esposos D. Alfredo González y D.^a Veneranda Sanzo, de Roginos, pasan por dura prueba, por el fallecimiento de uno de sus pequeños hijos, ocurrido el día 25 del corriente.

Les acompañamos en su dolor, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar su aflicción.

Pancho Porongos.

San Tirso de Abres

ELCONSUMO

Ya se puso al cobro en este pueblo el primer trimestre del impuesto de Consumos, pero por el reparto del año anterior, según se oye decir, más el caciquismo no quería cobrar nada hasta que no llegase aprobado el de este año, pero como tardó en llegar éste, y la Administración de Propiedades e Impuestos ordenó el ingreso de la cuarta parte del impuesto de Consumos y alcoholes correspondiente al primer trimestre del año, he ahí por qué y cómo se cobró en ésta aquél.

LLORIQUEOS

Lamentábase un manso vecino de esta villa, cierto día, de que a él, por un trimestre, le cobraron en el consumo nueve reales y a un amigo del monterilla, dos reales; y que le había dicho a éste que si quería que emigrase, a lo cual replicó aquél que por tan poca cosa no lo haría.

Como éste hay muchos que van agraviados y no se quejan. Hacen lo que los nenes, que después de azotarles la mamá, le hacen gracias para contentarla. Y muchos hombres nenes, después de haber sido explotados por el cacique, emigran, pero sin fruto; porque han consumido aquí las energías estérilmente, y ya en tierras extrañas, cargados de años y sin ilustración, no encuentran colocación adecuada a su edad ni a sus cortos alcances. Realmente son unos desdichados quienes, a sabiendas de que son explotados, aún persisten en una actitud mansa e indiferente.

NEGATIVA

La obtuvieron rotundamente del digno Jefe de Estadística del Instituto Geográfico de la provincia, las certificaciones remitidas por esta Alcaldía con pretensión de inclusiones en las nuevas listas del Censo electoral, toda vez que aquellas no producen altas de ninguna clase en esta sección.

Lo celebramos.

Regresaron de Buenos Aires D. Darío Sala Bermúdez y su bella esposa. Les damos la bienvenida y nos congratulamos de su feliz arribo.

N.

FRUTOS AJENOS

De imposibles Santa Rita
Es abogada, y Filena,
Con devoción muy contrita,
Reza a la santa bendita
A fin de que la haga buena.

Ayer convidé á Torcuato:
comió sopas y puchero,
Media pierna de carnero,
Dos gazapillos y un pato.
Dóile vino, y respondió:
Tomadlo por vuestra vida,
Que hasta mitad de comida
No acostumbro a beber yo.

Un médico en una calle
el santo suelo besó;
es decir, que se cayó
de su mula, alta de talle.

Empezáronle á zumbar
la gente que estaba allí,
y el dijo: así como así
ya me iba yo apear.

DE LA DECENA

El 22 del corriente marchó de ésta para la Coruña, embarcando el 25 para Montevideo, en donde reside, nuestro amigo y paisano D. Manuel G. Jonte, el que estuvo ocho meses en esta villa, al lado de su familia y amistades.

Le deseamos un feliz viaje y prosperidades en sus negocios.

DE FERIAS

Hoy no nos ocupamos de Silvallana; lo dejamos para el número próximo. Así y todo, los impacientes y previsores pueden ir pensando en el relleno de la empanada, discurriendo, asesorado cada cual de su gusto, si debe hacerlo consistir en carne, pescado o pollos; los muchachos deben ir *xuntando* para las avellanas, que no faltará a quien repartirlas; los que hubiesen pasado mejor este invierno con un cobertorito más, para obtenerlo allí, y los que necesitan cabalgadura, para adquirirla en la feria; los que quiera deshacerse de la que poseen, enlúzcanle el pelo con lustre de pienso, y los que apetezcan gallardearse en la carrera, comiencen a limpiar los arreos y a comunicarles mayor vistosidad. Todos encontrarán satisfacción á sus gustos.

Al lado de sus padres, llegó estos días a la inmediata parroquia de Piñera el joven Ramiro Martínez, que viene de Cárdenas (Cuba), en donde estuvo ocho años.

Le damos la bienvenida, deseando que reponga pronto su quebrantada salud con los cuidados de sus cariñosos padres.

El lunes 26 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, a nuestro muy apreciable amigo y colaborador el ingeniero de Montes del Distrito de Orense D. Saturnino Cancio y Menéndez de Luarca, que de paso estuvo en su casa de ésta de las Cuatro Torres en compañía de su ilustrado ayudante.

El próximo domingo 2 del venidero Mayo, se inaugurará en esta villa un magnífico establecimiento de café y bebidas, en la casa conocida antiguamente con el nombre de Apolinar, al pie del parque de Alfonso XIII.

Al frente suyo se encuentra su propietario nuestro amigo D. José Cancio, tan conocido ya por sus buenas aptitudes para esta clase de negocios; tanto el decorado como el moviliario e instalaciones están montadas con sumo gusto y habilidad, por lo que viene a llenar una necesidad sentida hace tiempo ya en esta villa, y no dudemos que el Sr. Cancio verá coronados sus esfuerzos y sacrificios con mucha y buena clientela, que es lo que le deseamos.

El 25 del corriente anduvieron por esta villa, varios jóvenes de Figueras pidiendo para la fiesta de San Román, que se celebra en dicha villa el día de la Ascensión, y que, al parecer, este año pretenden hacerla con mayor esplendor que en años anteriores.

Si el buen tiempo favorece, como deseamos, se verá dicha fiesta sumamente concurrida, no sólo de los pueblos de Ribadeo y Castropol, sino también de otros, y de todas las aldeas inmediatas, que ya todos los años concurren con un buen contingente de romeros.

Encuétrase hace unos días en esta villa, en casa de sus parientes el Sr. Juez de Castropol y señora, la distinguida señorita de Luarca Manolina Portal, a la que deseamos le sea grata su estancia en ésta, en donde cuenta ya con muchas amistades y simpatías.

El domingo 25 del corriente ha tenido lugar en la inmediata parroquia de San Juan de Moldes la fiesta del Patrocinio de San José, que todos los años celebran con gran esplendor. La función religiosa estuvo muy concurrida de fieles y la procesión muy lucida, a lo que contribuyó la esplendidez del día, estando amenizada por una sección de la banda de música de Castropol. Por la tarde hubo concurrido paseo y animado baile, al son de los acordes de la música, no regresando la gente para sus casas hasta la entrada de la noche.

A las nueve de la noche también se celebró en la Sociedad Agrícola de aquella parroquia un animado baile.

En los primeros días de esta semana se cometieron tres robos de caballerías, con la circunstancia agravante de que los tres fueron cometidos en la misma noche.

Uno en la inmediata parroquia de Barres, llevándole de la cuadra, al industrial D. Cayetano Fernández, una magnífica mula, valorada en tres mil reales.

Otro precioso caballo de lujo en la parroquia de Piantón, del concejo de Vega de Ribadeo, y el tercero, en Porto, lindando con la misma Vega, y en términos de Ribadeo, una caballería también de mucha estima.

El celoso Juez de Castropol, en cuanto tuvo conocimiento de los hechos, se apresuró a telegrafiar a varios puntos, y la Guardia-civil se puso en persecución de los malhechores, que sin duda son gente muy perita en esta clase de delitos y habrán tomado los caminos extraviados de las carreteras para así burlar la vigilancia.

El haber sido los tres robos cometidos en la misma noche, supone, a juicio de los comentaristas, que sin duda fué un plan de antemano combinado.

Otro robo, aunque de menor cuantía, tuvo lugar estos días en la inmediata parroquia de Barres, consistente en una docena de conejos que una pobre tra-

tantas en gallinas había adquirido para vender. Este cacó o cacos no debían de ser de muy lejos de la vecindad, cuando se aprovecharon de unos momentos en que fué a Figueras, y a plena luz del día se los limpiaron. Con que no hay que ser confiados y procurar dejar las cosas bien cerradas, porque cuando menos se piensa salta una liebre, o un conejo, que para el caso es lo mismo.

El 17 del corriente falleció en Cabranes la preciosa niña de corta edad, Pilar, hija de nuestro apreciable amigo el ilustrado Abogado y Notario D. Jesús G. Robés y D.^a Luisa Merediz Fernández. Les acompañamos en su inmenso dolor por tan irreparable pérdida.

DE SUBSISTENCIAS

No queremos pecar de alarmistas, pero tampoco queremos difundir beleño que adormezca en los casos en que se debe velar. De lo primero, dimos ya muestra; de lo segundo, vamos a darla ahora. ¿Sabe el Ayuntamiento a qué altura nos encontramos de granos? Allá por Marzo, dió señales de previsión avistándose con determinados propietarios y alcanzando de ellos que, no obstante las mejores ofertas que les hacían fuera, no exportasen sus existencias. Aquí quedaron a un precio módico. Su ejemplo, a pesar de ser acreedor al aplauso, no tuvo imitadores, y esas existencias, como pequeñas, deben ir agotándose. Conviene que nuestra Corporación municipal piense en esto, a fin de no encontrarse mañana con una sorpresa desagradable. La recolección de la cosecha actual tiene por delante unos meses todavía, los bastantes para que la escasez acuda con sus molestias.

El 29 del corriente falleció en Las Campas, parroquia de Piñera, D.^a Rosalía Quintal, viuda de Suárez. Acompañamos en su dolor a su desconsolado hijo nuestro buen amigo D. José Antonio Suárez, y demás parientes, dedicando una oración por el alma de la finada.

La Gaceta publica una disposición referente a que desde el 1.º de Mayo próximo se inaugure el Giro postal con la República Argentina, no admitiéndose giros telegráficos. La moneda adoptada es el peso en oro, de cien centavos, igual a cinco pesetas oro. Se indican las oficinas de la República Argentina que están autorizadas para efectuar los giros.

Según los datos recogidos por el Consejo Superior de Emigración, el año pasado salieron 34.000 españoles menos que el año anterior.

¡ESOS PERROS!

Inquieta un tanto la frecuencia con que por aquí se oye hablar de mordeduras de perros, y van resultando justificadas las acres censuras que con tal motivo salen de labios de unos y otros. Anteayer ocurrió

un nuevo caso, y aunque el perro no estuviese rabiado, cosa que no se nos ha asegurado, nadie evita la alarma y el desasosiego consiguientes. Con un poco de reflexión y otro de buena voluntad, podían impedirse estos percances, de un peligro que a nadie se oculta. Estamos plenamente seguros que cuando acontece un suceso de esta índole, los primeros en sentirlo y deplorarlo son los dueños de los perros, pero ya no cabe evitarlo. Bien; pues para que no se repitan y excusarse disgustos, hay un medio harto conocido: el bozal. Así cada cual puede darse el gusto de tener perro y desaparecen los riesgos, que es lo que ante todo importa prevenir.

El 17 del corriente unieron sus destinos ante el altar, en la parroquia de Seares, los vecinos de Presa Francisco Prieto López y Manuela García Bedia.

En el mismo día contrajo matrimonio en Presno Pedro Oliveros Quintana con Amadora González.

También se unieron, con el lazo del matrimonio, en la parroquia de Seares, los vecinos Francisco García Pérez y Amadora López Ferrería.

Hemos recibido la visita de nuestro colega «El Reformista», semanario que se publica en Elda, y con el que gustosos dejamos establecidos el cambio.

Instrucción militar

En Vega de Ribadeo se abre una Escuela militar de reclutas a cargo del Capitán de Infantería, Director que fué de la suprimida de Castropol, D. Juan Bautista González Sanjurjo, a la que pueden concurrir cuantos mozos lo deseen, y en la que se prepara á los que deben incorporarse a filas el primero de Mayo próximo, para que solo tengan que permanecer en ellas 15 días en vez de tres meses que estarán los que no sepan la instrucción al presentarse.

A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Sellos de CAUCHÚ

Imprenta de CASTROPOL

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, Botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, Boticas de Vega y M. Fernández.

Compañía de "ASURANCES GENERALES" CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2

RIBADEO—Figueirúa, 60.

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales en esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

